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Présentation

1 - Introduction
Cette maquette permet d’appréhender les différentes contraintes liées au transport de 
l’électricité. Elle met également en évidence le rôle du transformateur dans l’acheminement 
de l’énergie électrique. Elle regroupe deux transformateurs qui ont respectivement un rôle 
d’élévateur et d’abaisseur de tension. La ligne électrique est matérialisée par un boîtier à 
l’intérieur duquel sont enroulés deux fi ls de plusieurs mètres de long. Enfi n, une lampe sur 
support permet de visualiser l’importance de la perte d’énergie entre le point de départ et le 
point d’arrivée de la ligne électrique.

2 - Contenu de l’emballage
■ Un boîtier support de ligne
■ Un transformateur 6 V / 48 V
■ Un transformateur 48 V / 6 V
■ Un support de lampe culot E10
■ Une notice

– Fil dans le boîtier support de ligne :
■ Matière : fer plastifi é
■ Longueur : 2 m (x2)
■ Ø : 0,5 mm
■ Résistance : env. 0,8 Ω par mètre linéaire

– Puissance des transformateurs : 12 VA
– Support de lampe culot E10
– Lampe E10 6 V - 6 W
– Raccordement sur douilles double puits Ø 4 mm
– Dimensions des composants : 130 x 80 x 36 mm
– Dimensions du support de ligne : 300 x 220 x 45 mm

Caractéristiques

Matériel nécessaire complémentaire
■ Une alimentation 6-12 V / 5 A, réf. 01981.10
■ Des cordons d’alimentation

Utilisation
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[Utilisation]

Expérience 1
Un générateur commun capable de délivrer une tension de 6 volts alternatif sous quelques 
ampères alimente une lampe de 6 V - 6 W. Les élèves constatent que la lampe brille 
normalement, on peut procéder à une mesure de la tension effi cace.

Elégance

6 V

6 V0 V 12 V

12 V

AMPOULE 6 V  - 6 W

Expérience 2
La lampe 6 V - 6 W est maintenant éloignée du générateur à une distance d’environ 2 m. 
L’énergie est transportée au moyen d’une ligne électrique réalisée avec le fi l contenu dans le 
support de ligne (le fi l est protégé dans un boîtier isolant).
Les élèves constatent que la lampe ne brille presque plus. On peut mesurer la tension et 
constater la différence. Si on dispose d’une lampe plus puissante (6 V - 11 W) ou (6 V - 
15 W), l’expérience est plus nette.

Elégance
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Expérience 3
On utilise deux transformateurs identiques 6 V / 48 V de puissance apparente 12 VA.
Le premier transformateur est branché en élévateur de tension à la sortie du générateur 6 V. 
Les élèves peuvent mesurer les tensions au primaire et au secondaire du transformateur. Le 
transport est réalisé par la même ligne que celle utilisée dans l’expérience 2.
Le second transformateur est branché à côté de la lampe, en abaisseur de tension. Les élèves 
pourront mesurer les tensions et constater la réversibilité du transformateur. Le branchement 
de la lampe à la sortie du second transformateur montre qu’elle brille normalement. On peut 
alors effectuer une autre mesure de la tension.

Elégance

6 V

6 V0 V 12 V

12 V

AMPOULE 6 V  - 6 W

TRANSFORMATEUR 48 V / 6 V

48 V

Primaire Secondaire

6 V

TRANSFORMATEUR 6 V / 48 V

6 V

Primaire Secondaire

48 V

Remarque :
Il faut se garder de rendre cette expérience plus quantitative, la relation P = U.I ne s’applique 
pas directement aux valeurs effi caces mesurées (même si ici c’est le cas puisque la lampe 
est un composant résistif).
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